

4. 28. 2013

希伯來書原來是寫給猶太人基督徒的。他們熟悉舊約，也明瞭律法和獻祭。當時的希伯來信徒正面臨信仰兩大危機：外有羅馬政權的逼迫，內有猶太主義者的勸誘。他們受到外在的影響，對所聽見的道理並不覺得寶貴，沒有勇氣為真道站住，信心開始動搖，對上帝的應許不能全心信從；他們中間有些人似乎疲倦灰心，甚至停止聚會，不顧那些曾經引導他們之人的信心榜樣，瀕臨被異端教訓勾引的危險。因此本書的目的，乃是為著勸勉希伯來信徒，堅固其信心，不致輕易動搖。

今日的教會面對著一些屬靈危機：外有撒但假借人手的迫害，內有異端邪說的勾引或者教會領袖的壞樣子，令許多信徒冷淡灰心、軟弱退後，甚至有人跌倒。本書提出的勸勉也正適合今日教會的需要，使我們得到鼓勵，存心忍耐，同奔那擺在我們前頭的路程。

本書一開頭就提到上帝的啟示。所有的人都可以透過上帝的創造-自然，及祂給我們的直覺-良心，察覺有關上帝的存在、上帝的供應。但是關於祂自己，祂的救贖，就要靠上帝直接的啟示。上帝透過許多不同的人，如先知等等，用不同的形式，及透過不同的方法，使人認識祂。

為什麼上帝要這麼麻煩呢？為什麼不一次講完就好了呢？因為人沒有辦法一次就完全瞭解上帝的心意，就好像教小孩子學數學一樣。所以說，祂是多次多方的啟示列祖。

這“**多次多方**”也代表了祂的啟示的重要性。上帝不斷的曉諭，目的就是要人知道嚴重性，當人拒絕聽上帝的說話時，這個人就再也沒有回到上帝面前的機會。

另一方面，上帝要多次多方的啟示列祖，可以看出啟示是上帝主動的；是祂樂意的；祂用人所知道的各樣的智慧，靈活的啟示人；祂耐心的啟示人；祂按著人成長的需要，進展式的啟示人；祂貫徹始終的啟示人；舊約裏的還沒有完成；祂也是有選擇的，不是對所有的人、民族發出啟示；還有一個原因：人悖逆不聽，所以上帝不得不一而再，再而三的啟示人。

上帝今天仍然再對我們說話，也是多次多方的對我們說話，要我們明白，要我們聽從。可是，我們經常也是把上帝的話當作耳邊風，聽了就忘。上帝不得不多次多方的來提醒我們。

到了新約時代，耶穌基督道成肉身，直接向人說話。上帝對人永遠的計畫，從先知開始傳達給人，到基督完成。希伯來書就是論到這最後特殊的啟示。

希伯來書的作者將上帝藉著眾先知的啟示，與祂藉著自己的兒子的啟示作一個比較。眾先知是蒙上帝啟示的代言人。他們是耶和華的僕人，地位崇高。他們的工作存留在舊約聖經裡。然而，他們的工作是局部、不完整的。他們各人得到一些啟示，但都是不完全的。他們獲啟示的真理只是片段式的。現在，上帝卻藉著祂兒子，將祂偉大的、最終的真理啟示出來，整合了舊約聖經中片段、局部的、不同的先知預言。眾先知只是上帝傳達聖言的管道。主耶穌基督本身卻是上帝給人類的最終啟示。

誠如使徒約翰說的：「從來沒有人看見上帝，只有在父懷裡的獨生子將祂表明出來。」主耶穌在談到祂自己時這樣說：「人看見了我，就是看見了父。」耶穌基督的來臨，代表上帝的啟示已經達到了最高峰。「除祂以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」

親愛的朋友，弟兄姐妹，上帝在感動你嗎？起來聽從祂的呼召，順服祂的帶領。